
Žádost o náhradu škody zp ůsobenou bobrem  
 
Bobr evropský je na území ČR hojn ě rozší řen. Vzhledem k jeho zvláštní 
ochran ě a absenci p řirozených nep řátel je jeho negativní vliv na b řehové 
porosty zna čný, mnohdy až devastující. Ve velkém rozsahu ni čí mladé porosty, 
ale i vzrostlé stromy o pr ůměru nad 100 cm. Pé če o břehový porost se tedy 
stává pro správce toku nákladn ější a jeho poškozením se oslabují funkce 
břehového a doprovodného porostu. Dalším negativem je ho činnosti je, že 
takto poškozený strom ohrožuje svým pádem zdraví a majetek ob čanů. 
Přestože správce toku provádí údržbu a dozor v terénu  v pravidelných 
intervalech, stále dochází k mimo řádným událostem. 
 
Příkladem může být loňská srážka vlaku se stromem spadlým do kolejiště v k. ú. 
Bohutín. Naštěstí nikdo neutrpěl žádné zranění a škoda na majetku byla v řádu 
několika tisíc korun. Dle současné legislativní úpravy nese plnou odpovědnost 
příslušný správce toku, jako majitel břehového porostu, zatímco orgán ochrany 
přírody neodpovídá za přemnožení tohoto chráněného živočicha a jím působené 
škody. Z těchto důvodů ZHM uplatňuje nárok na náhradu škody způsobenou tímto 
živočichem. 
První žádost o náhradu škody dle zákona 115/2000 Sb., o poskytování náhrad 
škod způsobených vybranými zvláště chráněnými druhy živočichů, byla uplatn ěna 
v roce 2009 . Jednalo se o náhradu škody způsobenou zvláště chráněným bobrem 
evropským na břehovém porostu toku Morava na jezu v Olomouci. Tato žádost již 
byla proplacena MF. Na základě této první „vlaštovky“ byly ekologem závodu 
zpracovány další čtyři žádosti  o náhradu škody, z nichž již dvě poslal orgán 
životního prostředí příslušného krajského úřadu k proplacení MF.  
Postup při podávání žádosti je přesně daný zákonem a škoda nesmí být starší šesti 
měsíců. Do 24 hodin od zjištění by se škoda měla ohlásit příslušnému orgánu 
ochrany přírody pro dané katastrální území a domluvit si s ním místní šetření. Na 
místě by se měl sepsat zápis s upřesněním rozsahu dané škody, jako je počet a 
druhové složení poškozených dřevin včetně procent poškození. Samotné vyčíslení 
škody je na ekologovi závodu s ohledem na druh a stáří dřevin, na náklady spojené 
s jejich odstraněním a na náklady na náhradní výsadbu. Žádost se všemi přílohami 
danými zákonem musí být odeslána do patnácti dnů od místního šetření a poslána 
na odbor životního prostředí příslušného kraje. Ten žádost překontroluje a je-li 
v pořádku, předá ji k proplacení MF. 
Podle mého názoru stojí za zvážení, zda stupeň ochrany tohoto živočicha je stále 
adekvátní vzhledem k jeho rozšíření a vlivu na krajinu a nevyžaduje-li legislativní 
úpravu. 
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